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На мікрорівні існують численні ніші інновацій – своєрідні інкубатори, 
де розвиваються та удосконалюються інновації. Інновації звичайно по-
требують певного захисту, убезпечення від механізму ринкового відбору 
оскільки «більшість винаходів є сирими, і нездатні забезпечити бажану 
ефективність, вони ще погано пристосовані до кінцевого використання чи 
до створення конкурентної переваги» [2] 

Традиційно процес виробництва інновацій розглядають на трьох етапах: 
створення, застосування та поширення технології. Суть нової ідеї випробо-
вується та удосконалюється в результаті експериментів у якійсь із знайде-
них ніш. Тут немає усталених правил чи процедур, винахідник експери-
ментує з конструкцією та властивостями. Тому динамізм системи забезпе-
чується саме на мікрорівні через застосування маркетингового механізму. 
Саме на цьому рівні принципово важливо знайти та встановити щільний та 
адресний контакт з представниками цільової аудиторії та запустити ефек-
тивний процес створення спільної цінності (co-creation) На другому етапі  
нова ідея чи технологія застосовується на нішовому ринку – проходить 
випробування пробним маркетингом. Нова технологій чи продукт можуть 
роками знаходитись у своїй ринковій та технологічній ніші, існуючи пара-
лельно з основною технологією чи продуктом. 

На третьому етапі відбувається прорив інновації на основний ринок та 
руйнування чи помітна зміна попереднього соціо-технічного режиму. 
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МІКРОЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ

Країни Центральної та Східної Європи отримали унікальний досвід 
швидких перетворень від централізованої планової економіки до ринкової 
економіки. При цьому по всіх країнах регіону спостерігалась стійка тен-
денція економічного зростання, однак специфіка регіону полягає в тому, 
що зростання виробництва зумовлюється переважно підвищенням продук-
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тивності, тоді як внесок накопичення робочої сили та капіталу був набагато 
менший.

Відмінність результатів серед країн регіону можна пояснити як вну-
трішніми, так і зовнішніми чинниками. Макроекономічна стабільність, 
ефективність інституцій, конкурентне середовище бізнесу, розвиток фі-
нансової системи та інфраструктури були основними внутрішніми чинни-
кам економічного зростання [2, c. 156]. На відміну від багатьох країн, що 
розвиваються, перехідні економіки Центральної та Східної Європи мали 
значну соціальну інфраструктуру, включаючи освіту та охорону здоров'я. 
Ринкові реформи відкрили нові можливості для використання цих переваг, 
які сьогодні широко визнаються важливими чинниками сталого зростання.  
Зовнішня торгівля, прямі іноземні інвестиції та глобалізація значною мі-
рою сприяли економічному зростанню країн Центральної та Східної Євро-
пи, особливо у випадку нових членів Європейського Союзу [2, c. 85].

Але глобальна фінансово-економічна криза 2008 р. виявила всі дисба-
ланси в економіці, великі розбіжності у рівні доходу між різними прошар-
ками населення, різними галузями та регіонами всередині країн. Ринки 
праці виявилися абсолютно негнучкими, а фінансові системи надзвичайно 
крихкими. Саме слабкість ринкової інфраструктури України, скорочення 
робочої сили та політичний фактор спричинили різке зниженню ВВП після 
2008 р. Відкритість торгівлі та фінансова лібералізація виявилися недостат-
німи умовами для економічного зростання. Наприклад, емпіричні дані не 
дають однозначного підтвердження позитивного впливу прямих іноземних 
інвестицій на економічне зростання приймаючої країни. Однак простежу-
ється позитивний вплив ПІІ на підвищення продуктивності праці, хоча дані 
по галузях суттєво різняться. Незважаючи на це, багато політиків вважа-
ють, що ПІІ можуть стимулювати зростання продуктивності, лише якщо 
спрямувати їх до секторів, що мають експортний потенціал або можливості 
для заміщення імпорту [1, c. 8].

Україна одночасно є типовою та унікальною перехідною економікою.  
У країна стикається з проблемами, подібними до тих, що виникають в 
інших країнах Центральної та Східної Європи. На відміну від країн, які 
приєдналися до Європейського Союзу, Україна не спромоглася забезпечи-
ти макроекономічну стабільність та ефективність регуляторної політики. 
Відносна макроекономічна стабільність початку 2010-х років приховувала 
значні проблеми із пошуком драйверів економічного зростання. Погіршен-
ня зовнішньоекономічної кон’юнктури разом із політичними потрясіння 
суттєво скоротили перспективи економічного зростання. Ринкова інфра-
структура залишається слаборозвиненою. Ключові ринки – праці, фінансо-
вий, включно із фондовим, енергоносіїв, та землі – не є повноцінними рин-
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ками, бо процеси ціноутворення на них далекі від ринкових. Саме тому ці 
ринки вкрай негнучкі та не можуть попередньо абсорбувати негативні еко-
номічні тенденції. Україна не має сталого джерела надходжень в іноземній 
валюті, наприклад як експорт природних ресурсів. Тому обмінний курс та 
фінансова система завжди під загрозою коливань світового ринку. Україна є 
відносно відкритою економікою з широким колом партнерів. Але структура 
експортованих товарів залишається вузькою з домінуванням сталі, хімічної 
продукції, послуг транзиту та продуктів сільського господарства. Зовнішні 
чинники набагато сильніше впливають на зростання української економіки 
аніж на економіки інших країн регіону.

Серед перешкод на шляху економічного зростання та підвищення про-
дуктивності праці в Україні неефективні ринки через обмежену конкурен-
цію відіграють важливу роль. На багатьох ринках домінують олігополіс-
тичні або монополістичні конгломерати. Така ситуація зберігається через 
інтенсивне лобіювання. Дослідження показують, що ринки з більш інтен-
сивною конкуренцією не тільки сприяють зменшенню інфляції, але також 
забезпечують найбільший приріст продуктивності в національній економі-
ці. Ці сектори можуть поглинути величезні іноземні інвестиції та перетво-
рити їх на економічне зростання. Таким чином, не сам сектор як одержувач 
іноземних інвестицій та експортер на світові ринки, але й структура ринку 
та тиск конкуренції в ній відіграють важливу роль у трансформації вигід від 
відкритості торгівлі та фінансової лібералізації до економічного зростання.

Досвід Центральної та Східної Європи показує, що країни, які змогли 
побудувати конкурентні ринки та прийняли відповідне регулювання, вигля-
дають сильніше в умовах глобальної кризи. Україна ще не досягла повної 
інтеграції у світову економіку та не має ефективні внутрішні ринки. Тому 
іноді іноземні інвестиції призводять до зменшення конкуренції, оскільки 
місцеві виробники вимиваються з ринків, а продуктивність у довгостроко-
вій перспективі фактично зменшується. Завдання розробки стратегії стало-
го зростання полягає не в тому, щоб підбирати «правильні» сектори для іно-
земної конкуренції або відкривати економіку до крайності, але створювати 
конкурентні ринки та забезпечувати довго необхідні структурні реформи.
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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ІНДУСТРІЇ ГОСТИННОСТІ – 
СТРАТЕГІЧНИЙ ТРЕНД В БОРОТЬБІ ЗА КЛІЄНТА

З середини 80-х р.р. ХХ ст. великі готельні мережі досить активно поча-
ли використовувати інформаційні технології, які дозволили зайняти лідиру-
ючі позиції на ринку гостинності.

Сучасні дослідження показують, що становлення міжнародних готель-
них мереж обумовлено розвитком світового ринку готельних послуг і ві-
дображає загальну тенденцію до глобалізації та транснаціоналізації еконо-
міки. На цей час світова готельна індустрія характеризується такими тен-
денціями розвитку: поглиблення спеціалізації та диверсифікація готельних 
послуг; утворення значних за розмірами корпоративних форм – готельних 
ланцюгів, які стають транснаціональними компаніями; широке викори-
стання в індустрії гостинності інформаційних систем управління, техно-
логічного забезпечення, маркетингу; інтеграція капіталу готельних під-
приємств з капіталом фінансових, страхових, будівельних, транспортних 
та інших сфер економіки; широке використання наукового менеджменту в 
організації та управлінні готельним бізнесом; розвиток мережі невеликих 
готельних підприємств зорієнтованих на конкретний сегмент ринку[1].

Наявність технічних ресурсів, інноваційного обладнання, матеріаль-
но-технічної бази дозволяє готелю сформувати високоякісний готельний 
продукт та задовольнити потреби сучасного клієнта в готельному обслу-
говуванні. Крім цього, наявність якісних інформаційних ресурсів, які спря-
мовані на формування привабливого іміджу готелю та активізацію збуту у 
межах готелю [2].

Можна виділити кілька напрямків застосування IТ-технологій, які вико-
ристовуваються в індустрії гостинності:

1.	 IT-технології, які підтримують і оптимізують виробничі проце-
си, такі як: комп'ютерні системи центрального управління готелем; систе-
ма управління внутрішніми службами, яка дозволяє якісно обслуговувати 
гостей (Back-office); технології оповіщення про готовність номерів; техно-
логії замовлення різних блюд у ресторані, тощо.


